

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Тольяттинский государственный университет»

Институт права

(наименование института полностью)

Кафедра «Гражданское право и процесс»

(наименование)

40.03.01 Юриспруденция

(код и наименование направления подготовки, специальности)

Гражданско-правовой

(направленность (профиль) / специализация)

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА (БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА)

на тему «Нотариальное удостоверение различных видов завещаний»

Обучающийся

Д.А. Безрукова

(Инициалы Фамилия)

(личная подпись)

Руководитель

к.ю.н., доцент, А.В. Сергеев

(ученая степень (при наличии), ученое звание (при наличии), Инициалы Фамилия)

Тольятти 2023

Аннотация

В рамках исследования по теме «Нотариальное удостоверение различных видов завещаний» анализируются некоторые аспекты правового регулирования нотариального удостоверения завещания в России, его специфика и особенности реализации на практике.

Объектом исследования являются общественные отношения в сфере нотариального удостоверения завещания в России как значимого института гражданских правоотношений.

Целью выпускной квалификационной работы является изучение специфики и анализ актуальных проблем правового регулирования нотариального удостоверения завещания в России.

Для достижения данной цели в первой главе работы были рассмотрены особенности нотариального удостоверения завещаний, сущность завещания как нотариально удостоверенной сделки, а также виды и формы нотариально удостоверяемых завещаний.

Вторая глава данной работы посвящена правовому регулированию нотариального удостоверения различных форм завещаний.

В третьей главе работы рассмотрено нотариальное удостоверение отдельных видов завещательных распоряжений и особенности такого вида удостоверения завещаний.

В заключении содержатся обобщённые выводы по поводу проведённого исследования.

Оглавление

Введение.....	4
Глава 1 Особенности нотариального удостоверения завещаний	8
1.1 Сущность завещания как нотариально удостоверенной сделки	8
1.2 Виды и формы нотариально удостоверяемых завещаний	15
Глава 2 Правовое регулирование нотариального удостоверения различных форм завещаний.....	18
2.1 Нотариальное удостоверение простой письменной формы завещания.....	18
2.2 Порядок нотариального удостоверения закрытой формы завещания.....	22
2.3 Нотариальное удостоверение совместного завещания супругов.	26
Глава 3 Нотариальное удостоверение отдельных видов завещательных распоряжений	30
3.1 Нотариальное удостоверение подназначения наследника. Порядок лишения наследства наследников	30
3.2 Нотариальное удостоверение завещательного отказа и завещательного возложения.....	33
3.3 Нотариальное удостоверение завещательного распоряжения о создании наследственного фонда.....	38
Заключение.....	41
Список используемой литературы и используемых источников.....	43

Введение

Актуальность темы выпускной квалификационной работы обусловлена тем, что наследование по завещанию – это переход прав и обязанностей в порядке наследственного правопреемства к лицам, указанным самим наследодателем в особом распоряжении (завещании), которое он делает при жизни на случай своей смерти.

В своей жизни человек рано или поздно сталкивается с таким понятием, как наследование. Человек может, как оставить наследство после себя, так и получить наследство. При этом стоит отметить, что институт наследования имеет связь с частной собственностью. Именно по этой причине выбранную тему работы можно считать актуальной. В данных правовых отношениях можно выделить два базиса, которые являются важными.

Первое на что необходимо обратить внимание – институт наследования выступает в качестве такого института, который дает возможность человеку реализовывать свои права.

Второй базис заключается в том, что институт наследования приводит к возникновению совершенно новых прав, возникающих у наследователя.

Институт наследования не только регулирует отношения, возникающие в обществе, он так же и оказывает влияние на развитие частной собственности в стране.

Наследование по завещанию – это один из способов перехода имущества завещателя на его наследников, которые определены в завещании. Завещание может быть составлено в письменной форме и нотариально удостоверено. Если наследование происходит по завещанию, то наследственное имущество переходит к наследникам на условиях, указанных в завещании. Наследники в праве наследовать как движимое, так и недвижимое имущество, а также имущество, которое не предусмотрено законодательством как наследственное.

Однако существуют некоторые ограничения при наследовании по завещанию. В качестве такого ограничения выступает тот факт, что нельзя лишить права вступать в наследство человека, который данным правом обладает. Так же сам завещатель может внести ограничения для своих наследников, к примеру, ограничить им доступ на пользование тем или иным имуществом. С данной точки зрения важно, чтобы решение завещателя было не противозонным, а так же соответствовало моральным нормам. Завещатель может менять свое мнение, даже если его завещание уже было заверено у нотариуса. Сделать это можно в любой момент времени. На законодательном уровне установлено, что наследник может быть лишен наследства. Возможно это в том случае, если наследник откажется от выполнения своих обязательств по наследству.

Таким образом, завещание является одним из ключевых способов передачи наследственного имущества. Важно помнить, что завещание должно соответствовать законодательству и моральным принципам, а также следует учитывать возможные ограничения и сложности, связанные с наследованием и наследственным имуществом.

В современном обществе граждане все чаще используют завещание. Это не только дает возможность им самим распорядиться своим имуществом, но так же и оградить близких от дальнейших разногласий, которые частот возникают при делении имущества.

В данной работе анализируются некоторые аспекты правового регулирования нотариального удостоверения завещания в России, его специфика и особенности реализации на практике.

Объектом исследования являются общественные отношения в сфере нотариального удостоверения завещания в России как значимого института гражданских правоотношений.

Предметом исследования являются нормы законодательства, регулирующие вопросы нотариального удостоверения завещания в России в Российской Федерации.

Целью выпускной квалификационной работы является изучение специфики и анализ актуальных проблем правового регулирования нотариального удостоверения завещания в России.

Задачи выпускной квалификационной работы:

- изучение сущности завещания как нотариально удостоверенной сделки;
- изучение видов и форм нотариально удостоверяемых завещаний;
- исследование нотариального удостоверения простой письменной формы завещания;
- изучение порядка нотариального удостоверения закрытой формы завещания;
- изучение нотариального удостоверения совместного завещания супругов;
- изучение нотариального удостоверения подназначения наследника и порядка лишения наследства наследников;
- исследование нотариального удостоверения завещательного отказа и завещательного возложения;
- изучение нотариального удостоверения завещательного распоряжения о создании наследственного фонда.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что результаты и выводы данного исследования возможно использовать для дальнейшего исследования нотариального удостоверения завещания.

Практическая значимость исследования состоит в том, что итоги и результаты настоящего исследования могут быть использованы для правоприменительной практики по вопросам наследования как иностранных граждан в России, так и российских граждан за границей.

Основа исследования состоит из работ таких ученых, как Сараев А.Г., Киминчижи Е.Н., Сергеев А.П., Толстой Ю.К., Зайцева Т.И., Гонгало Б.М., Крашенинников П.В. и др. и др. На основании изданных ими монографий и учебных пособий и построена теория данного исследования.

Нормативно-правовая основа исследования состоит из Конституции Российской Федерации, Гражданского кодекса Российской Федерации (первая и третья части), о психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании: закон РФ от 02.07.1992 №3185-1, Основы законодательства РФ о нотариате от 11.02.1993 №4462-1 и т.д.

Методологическая основа исследования опирается на специальные и общенаучные методы исследования, такие как сравнительный анализ дидактика, интерпретация, а также формально-юридический, сравнительно-правовой методы исследования и дедукция.

Структуру работы составляют три главы, разделенные на восемь параграфов, а также введение, заключение и список используемой литературы и источников.

Глава 1 Особенности нотариального удостоверения завещаний

1.1 Сущность завещания как нотариально удостоверенной сделки

Российское общество начало переход к рыночным отношениям. Это привело к тому, что вопросы, связанные с частной собственностью, стали все более актуальными. Это в свою очередь привело к тому, что институт наследования приобрел новую роль.

В конституции РФ говорится о том, что институтом наследования может воспользоваться любой гражданин. В качестве наследователей и наследников могут выступать и несовершеннолетние граждане страны. В настоящее время не существует каких-либо ограничений в сфере личного потребления [13].

Изменения, происходящие в стране, приводят к тому, что человек по-другому начинает воспринимать свое правовое значение. В качестве примера можно отметить, что не так давно несовершеннолетние граждане страны не могли выступать в качестве наследников.

«В принципе такое восприятие вполне соответствует естественному ходу жизненных процессов, сменяемости поколений и развития человечества. Однако в современных условиях существует немало причин, по которым несовершеннолетние лица не только юридически могут выступать, но и фактически выступают как наследодатели. Часть из них имеют значительные доходы от занятия предпринимательской деятельностью или от создания и использования результатов творчества. Для некоторых из них может быть далеко не безразлично, к кому перейдет их имущество в случае смерти» [25, с.114]

На протяжении всего времени нотариат отмечал важность защиты гражданских прав. При этом часто отмечалось несовершенство законодательства, которое регулирует вопросы в данной сфере. Избежать

разногласий можно, если воспользоваться услугами нотариуса [35]. Именно по этой причине вопросы, связанные с составлением нотариального завещания имеют большое значение.

Завещание является нотариально удостоверенной сделкой, которая определяет, какое имущество будет передано по последней воле участника сделки. Смысл завещания заключается в том, что оно позволяет человеку существенно влиять на распределение своего имущества после смерти и обеспечивает исполнение его воли в этом вопросе. «Одной из основных целей завещания является защита интересов наследников и снижение возможных споров по наследству» [17]. Нотариальное удостоверение завещания повышает его юридическую значимость, т.к. официальное лицо - нотариус - подтверждает его подлинность и достоверность содержания. Таким образом, завещание как нотариально удостоверенная сделка является важным юридическим инструментом, который помогает людям обеспечить передачу своего имущества по последней воле в соответствии с их желаниями.

Нотариальное удостоверение завещания является обязательным для всех категорий граждан и имеет несколько особенностей:

Процесс удостоверения происходит непосредственно нотариусом.

«Нотариальное удостоверение обеспечивает надежность и законность завещания» [34]. Оно уменьшает вероятность оспаривания завещания в будущем, т.к. нотариус обязан проверить правильность формулировок и законность действий гражданина.

В соответствии с действующим законодательством, завещание имеет юридическую силу только после его удостоверения у нотариуса.

В соответствии с положениями ч. 4 ст. 1126 ГК РФ: «После вскрытия конверта текст содержащегося в нем завещания сразу же оглашается нотариусом, после чего нотариус составляет и вместе со свидетелями подписывает протокол, удостоверяющий вскрытие конверта с завещанием и

содержащий полный текст завещания. Подлинник завещания хранится у нотариуса» [9]. Необходимо также отметить, что указанное в завещании имущество и наследники будут известны только после открытия завещания по смерти гражданина.

Кроме того, в соответствии с требованиями ст. 1125 ГК РФ, для завещания как особого вида сделок в настоящий момент предусмотрены специальные правила: «Нотариально удостоверенное завещание должно быть написано завещателем или записано с его слов нотариусом, а совместное завещание супругов должно быть передано нотариусу обоими супругами или записано с их слов нотариусом в присутствии обоих супругов. При написании или записи завещания могут быть использованы технические средства (электронно-вычислительная машина, пишущая машинка и другие)» [9].

Завещание, как нотариально удостоверенная сделка, представляет собой документ, в котором гражданин (завещатель) выражает свою волю относительно распределения своего имущества после смерти между наследниками или другими лицами.

Нотариус, выступающий в роли нейтральной стороны, удостоверяет правильность оформления завещания, проверяет юридическую значимость содержащихся в нем положений, а также формулировки и подписи завещателя. После этого он выдает завещателю оригинал документа, который может находиться под его хранением до открытия завещания.

Основной целью нотариального удостоверения завещания является обеспечение его законности и юридической значимости, а также исключение возможности его оспаривания в будущем. В случае, если завещание оформлено надлежащим образом, наследники будут должным образом и честно распределить имущество покойного в соответствии с его волей [33].

Благодаря этому гражданин может быть уверен, что его завещание будет исполнено в соответствии с его волей и законом. Нотариус же гарантирует правильность и законность оформления документа, что

обеспечивает его надежность и защиту от возможного оспаривания.

Нотариат выступает в качестве института гражданского общества. Он используется для того, чтобы осуществлять предупредительное правосудие. В основах законодательства, а так же в конституции РФ говорится о том, что нотариус, совершая нотариальные действия, дает возможность гражданам защищать свои права и реализовывать их. Это в свою очередь выступает в качестве основы для его правового статуса. Статус нотариуса необходим ему для того, чтобы позволить ему отвечать вопросам, возникающим со стороны граждан.

«Рассматривая научную литературу можно отметить, что в ней правовой статус нотариуса не полностью рассмотрен. «Основы законодательства Российской Федерации о нотариате» содержат в себе отсылки к таким понятиям, но при этом полностью его содержание не раскрывается» [23].

Но есть и другая группа ученых. Они говорят о том, что именно в названном законе полностью раскрывается предметная область, а так же сформировано представление о том, какой правовой статус есть у нотариуса, как он должен раскрываться [6, с. 1250].

К нотариально удостоверенным завещаниям приравниваются: завещания граждан, находящихся на излечении в больницах, госпиталях, других стационарных лечебных учреждениях или проживающих в домах для престарелых и инвалидов, удостоверенные главными врачами, их заместителями по медицинской части или дежурными врачами этих больниц, госпиталей и других стационарных лечебных учреждений, а также начальниками госпиталей, директорами или главными врачами домов для престарелых и инвалидов; завещания граждан, находящихся во время плавания на судах, плавающих под Государственным флагом Российской Федерации, удостоверенные капитанами этих судов [7]; завещания граждан, находящихся в разведочных, арктических или других подобных экспедициях, удостоверенные начальниками этих экспедиций; завещания военнослужащих, а в пунктах дислокации воинских частей, где нет нотариусов, также

завещания работающих в этих частях гражданских лиц, членов их семей и членов семей военнослужащих, удостоверенные командирами воинских частей [32]; завещания граждан, находящихся в местах лишения свободы, удостоверенные начальниками мест лишения свободы. «Такое завещание должно быть подписано завещателем в присутствии свидетелей и в присутствии лица, удостоверяющего завещание, которые также его подписывают. Однако не все лица могут являться свидетелями, категория этих лиц определяется законом. Во всем остальном к завещанию, приравненной к нотариальной предъявляются те же требования что и к нотариально удостоверенной. Как только представится возможность, завещание должно быть отправлено соответствующему нотариусу через органы юстиции» [16].

Завещание должно содержать указание на всех наследников или участников наследования, которые получают имущество после смерти завещателя, а также на иные лица, имеющие право получить какую-либо долю наследства. Кроме того, не допускается ограничение прав наследников, за исключением случаев, предусмотренных законом.

Особенности оформления завещания в России:

- завещание должно быть оформлено в письменном виде.
- наличие в завещании подписи завещателя. При этом, если завещатель не в состоянии лично прочесть завещание, его текст оглашается для него нотариусом, о чем на завещании делается соответствующая надпись с указанием причин, по которым завещатель не смог лично прочесть завещание;
- наличие в завещании даты его составления;
- указание всех наследников либо обусловленных завещателем наследников и их долей в наследстве;
- обязательное нотариальное удостоверение завещания;

- завещание может быть изменено или отозвано завещателем в любое время до его смерти.

Завещание представляет из себя документ, в котором определяется, кому и какое имущество будет передано после смерти его владельца.

Завещание составляется в письменной форме и удостоверяется нотариусом, который предварительно проверяет текст и распечатывает на специальном бланке.

Кроме того, завещатель может распределить свое имущество между наследниками в любой пропорции и установить доли наследования для каждого наследника.

Срок действия завещательного документа, который составлен в чрезвычайных обстоятельствах, ограничен:

- месяцем, время отчета начинается в тот момент, когда был составлен акт. Это правило действует в том случае, если обстоятельства, которые угрожают жизни человека прошли, то есть нет угрозы для жизни человека.

- 6 месяцев, если наступила смерть человека в в связи с возникновением чрезвычайных обстоятельств.

Обычный срок завещания в отечественном законодательстве не прописан, соответственно можно считать, что его срок неограничен, то есть гражданин может составить его, заверить у нотариуса и оно может храниться там и на протяжении 20 лет.

Завещание может быть оспорено, если наследники считают, что оно составлено под влиянием обмана, насилия или в условиях недееспособности завещателя. В России существуют законные наследники, которые имеют право на наследование в случае отсутствия завещания. «Если в завещании не указаны наследники, имущество завещателя будет распределено между законными наследниками» [31]. Нотариус может удостоверить завещание, что подтверждает его законность и, в случае оспаривания, облегчает доказательство правомерности завещания.

Завещание подлежит обязательному нотариальному удостоверению. При удостоверении завещаний от завещателей не требуется представления доказательств, подтверждающих их права на завещаемое имущество. Например, документов, подтверждающих право собственности на недвижимое имущество. Дело в том, что в соответствии с действующим законодательством нотариус проверяет собственность на момент смерти, а не на момент составления завещания.

В целом, завещание является важной юридической процедурой, которая позволяет завещателю распорядиться своим имуществом и обеспечить его передачу по своему выбору.

Будучи правовым государством, «Российская Федерация ставит перед собой высокие требования по гарантии законности правоотношений в сфере гражданского оборота, по защите собственности, наследственных и семейных прав» [15]. «Лишь нотариус, который обладает широкими полномочиями, может на высоком уровне осуществить публичную деятельность по защите прав и законных интересов граждан юридических лиц. Нотариусы, работающие в государственных нотариальных конторах и занимающиеся частной практикой, в отношении совершаемых ими нотариальных действий обладают равными правами и обязанностями. Оформленные нотариусами документы имеют одинаковую юридическую силу. Нотариус, занимающийся частной практикой, должен быть членом нотариальной палаты субъекта Российской Федерации, на территории которого он осуществляет нотариальную деятельность.

В Основах законодательства РФ о нотариате, и иных правовых актах содержится перечень ответственности, прав и обязанностей нотариуса. Права нотариуса делятся на общие функциональные, которые предоставлены ему как любому лицу занимающийся определенным видом деятельности, и специальные права, отражают специфику нотариальной деятельности и его полномочия как нотариуса» [7, с. 1251].

1.2 Виды и формы нотариально удостоверяемых завещаний

Рассматривая теорию наследственного права можно отметить, что в нем содержится трактовка такого понятия как «наследование». Так же в научной литературе есть много работ, посвящённых рассмотрению происхождения данного понятия, его развития. В качестве основополагающих понятий в данной сфере можно отметить такие понятия как «наследственное право», «наследство», «наследственные правоотношения».

Институт наследства выступает в качестве одного из старых институтов, который относится к институту гражданского права. С точки зрения гражданского права наследование необходимо рассматривать как процесс перехода имущества от наследодателя к наследникам.

Сараев А.Г. в одной из своих работ писал: «специфика права наследовать как элемента правоспособности (способности к наследованию) заключается в том, что оно порождает (в установленных законом случаях) возможность приобретения специфического секундарного права - права унаследовать имущественные права, принадлежавшие умершему лицу, приобретая таковые в порядке универсального правопреемства» [30, с. 25].

Доктринально завещание необходимо рассматривать как одностороннюю сделку. При этом необходимо учитывать положения, содержащиеся в статье 157 ГК РФ. Во время трактовки данной статьи могут возникать разные проблемы, их необходимо учитывать. Ограничения возникают только в тех случаях, при которых речь идет о необходимости выделения обязательной доли в наследстве. В статье 1118 ГК РФ говорится о том, что в качестве завещателя может выступать дееспособной гражданин.

А.Г. Сараев в одной из своих работ ставит данную точку зрения под сомнение. Автор говорит о том, что нельзя рассматривать завещание как одностороннюю сделку. По его мнению, «после совершения завещания не обретает немедленно юридической силы, так как само по себе не может

повлечь правовые последствия» [30, с. 27].

А.Г. Сараев так же считает, что «нельзя говорить о том, что с момента совершения завещания наследодатель и лица, указанные в завещании, становятся носителями прав и обязанностей. Добавляется к этому аргумент, что к моменту открытия наследства наследодателя в живых уже нет, соответственно нет одного из участников правоотношения» [30, с. 27].

Нотариально удостоверяемые завещания могут быть следующих видов и форм:

Завещание - В соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации (статья 1118 ГК РФ) завещанием является распоряжение физического лица своим имуществом на случай смерти.

Совместное завещание супругов. В соответствии со ст. 1118 ГК РФ, завещание может быть совершено одним гражданином, а также гражданами, состоящими между собой в момент его совершения в браке (совместное завещание супругов). К супругам, совершившим совместное завещание, применяются правила ГК РФ о завещателе.

Закрытое завещание – это завещание, написанное собственноручно завещателем и запечатанное. Такое завещание может быть открыто исключительно в присутствии нотариуса. Такой вид завещания регламентирован законодателем в статье 1126 ГК РФ.

В качестве особого вида завещания можно рассматривать завещательные распоряжения правами на денежные средства в банках.

Для составления завещания в качестве стандартной формы выступает письменная форма. То есть завещание может быть составлено в письменной форме. Составить данное распоряжение можно в том отделении банка, в котором клиент изначально открывал счет. На распоряжении ставит свою подпись завещатель, а так же сотрудник банка. Вопросы, связанные с данным распоряжением, рассматриваются в статье 1128 ГК РФ.

Такое распоряжение необходимо рассматривать как завещание. Оно составляется завещателем, и заверяется сотрудником банка. Составленное

завещание должно быть направлено нотариусу, по месту жительства завещателя.

На законодательном уровне закреплено, что каждый человек имеет возможность сам распорядиться тем имуществом, которое у него имеется. Для того, чтобы распорядиться имуществом после смерти, человек может составить завещание. Сейчас в нашей стране предусмотрены разные виды завещаний:

- иные завещания, приравняемые к ним,
- нотариально удостоверенные,
- завещательные распоряжения денежными средствами,
- закрытые завещания,
- завещания, составленные в чрезвычайных ситуациях.

Глава 2 Правовое регулирование нотариального удостоверения различных форм завещаний

2.1 Нотариальное удостоверение простой письменной формы завещания

Нотариальное удостоверение завещания является одним из видов нотариальных действий. «Нотариус имеет право оформить нотариальный акт завещания в форме завещания в простой письменной форме, завещания в закрытом виде. Содержание завещания устанавливается нотариусом на основании электронного образца этого завещания, внесенного нотариусом в реестр нотариальных действий единой информационной системы нотариата» [29].

Простое письменное завещание оформляется в присутствии нотариуса на бумажном носителе и подписывается завещающим.

Закрытое завещание в заклеенном конверте передается завещателем нотариусу в присутствии двух свидетелей, которые ставят на конверте свои подписи. Конверт, подписанный свидетелями, запечатывается в их присутствии нотариусом в другой конверт, на котором нотариус делает надпись, содержащую сведения о завещателе, от которого нотариусом принято закрытое завещание, месте и дате его принятия, фамилии, об имени, отчестве и о месте жительства каждого свидетеля в соответствии с документом, удостоверяющим личность. Завещание в закрытом виде может быть принято к нотариальному удостоверению, если завещающий приносит его в нотариальный офис в присутствии двух свидетелей.

Таким образом, законодательство обеспечивает возможность завещания в различных формах, но всегда с участием нотариуса в качестве гаранта соблюдения правил и процедур.

Нотариальное удостоверение является обязательным почти для всех случаев в соответствии с отечественным гражданским законодательством.

Исключением из общего правила в данном случае является завещание в чрезвычайных обстоятельствах, регламентированное ст. 1129 ГК РФ.

Условное завещание выступает в качестве односторонней сделки. Оно необходимо для того, чтобы человек мог воспользоваться имеющимся у него имуществом после смерти. Переход права собственности возможен только в том случае, если наступает отлагательное условие.

Таким образом, нотариальное удостоверение завещаний является важным элементом защиты прав и имущественных интересов завещателя и его наследников. Без заверенного нотариально завещания, завещатель может оставить своих родных в неблагоприятной ситуации и нарушить законодательные нормы.

Нотариальное удостоверение простой письменной формы завещания представляет собой процедуру, при которой нотариус подтверждает подлинность подписи завещателя, его правомочность составления завещания и наличие у завещателя дееспособности на момент его оформления [27].

Для удостоверения простой письменной формы завещания необходимо выполнить следующие шаги:

- оформление завещания. Завещание обязательно составляется на бумажном носителе. Электронная форма завещания в нашем государстве не предусмотрена. В любом случае, оно должно быть удостоверено завещателем, составлено добровольно и без давления со стороны других лиц. В завещании должно быть указано имущество, которое передаётся в наследство, а также наследники и доли, которые они получают.
- обращение к нотариусу. Завещатель должен обратиться к нотариусу для удостоверения завещания.
- подтверждение личности завещателя. Для того, чтобы нотариус мог удостоверить завещание, он должен убедиться в личности завещателя. Для этого требуются документы, подтверждающие личность завещателя - паспорт, заграничный паспорт, если возраст

ребенка менее 14 лет, в таком случае используется свидетельство о рождении. военный билет.

- подписание документов. На следующем этапе данные о наследниках и имуществе нотариус указывает со слов завещателя. Если потом выяснится, что указанное в завещании имущество не принадлежит завещателю, то наследникам оно не достанется.
- уплата государственной пошлины. Удостоверение завещания является платной процедурой [26].
- завершение процедуры составления завещания. Нотариально удостоверенное завещание должно быть написано завещателем или записано с его слов нотариусом.

В обязательном порядке предусматривается присутствие при нотариальном удостоверении завещания переводчика, если завещатель не владеет языком, на котором ведется нотариальное делопроизводство, а нотариус не владеет языком завещателя и (или) рукоприкладчика, если завещатель в силу физических недостатков, тяжелой болезни или неграмотности не может собственноручно подписать завещание.

Нотариальное удостоверение простой письменной формы завещания придает ему юридическую силу и является гарантией того, что завещание наследодателя будет исполнено соответствующим образом.

Нотариальное удостоверение простой письменной формы завещания имеет свои проблемы и перспективы. Среди главных проблем можно выделить следующие:

- Сложность процедуры. Процедура нотариального удостоверения завещания может быть сложной и запутанной для тех, кто в этом не разбирается. Это может отпугивать людей от оформления завещания.
- Различные формы завещаний. Существует несколько форм завещаний, и для каждой из них предусмотрено свое нотариальное удостоверение. Люди могут сбиваться с толку, если им нужно

оформить завещание, но они не знают, какую форму выбрать и какую процедуру проходить.

- Исполнение завещания. В качестве важной проблемы выступает исполнение завещания. Завещание выступает в качестве такого документа, который используется для того, чтобы исполнить волю умершего. Практика показывает, что часто завещатель не может предугадать, какие события будут происходить. Связано это с тем, что могут возникать непредвиденные обстоятельства, даже в том случае, если назначен исполнитель по завещанию.

Однако, перспективы нотариального удостоверения простой письменной формы завещания также существуют:

- законодательная поддержка. Государственные органы стремятся улучшить законодательство в области наследственного права, чтобы обеспечить большую защиту прав наследников и легализовать процедуру удостоверения завещания.
- увеличение сферы действия. Нотариальное удостоверение завещания может быть распространено на различные объекты имущества (криптовалюта и иное имущество, которое слабо регламентировано в законодательстве), что расширяет его сферу действия.
- упрощение процедуры. Различные государственные программы, которые будут минимизировать пробелы в правовом мышлении граждан в сфере наследования. К такому можно отнести различные виды консультирования граждан, например в МФЦ, обычными специалистами, а не нотариусами.

Таким образом, несмотря на некоторые проблемы, нотариальное удостоверение простой письменной формы завещания имеет перспективы развития, которые могут помочь сделать процедуру более доступной и удобной для людей.

2.2 Порядок нотариального удостоверения закрытой формы завещания

Нотариус не обязан быть присутствующим при составлении закрытого завещания, однако его нотариальное удостоверение повышает доказательную силу завещания в случае споров или претензий.

В целом можно говорить о том, что закрытое завещание похоже на нотариально удостоверенное завещание. Отличие между названными видами завещания заключается только в том, когда нотариус получит уведомление о его составлении, при этом сам нотариус условия завещания не знает.

Если рассматривать необходимость оставлять долю в наследстве, то проблемы могут возникнуть те же. После наступления смерти могут быть обнаружены такие граждане, которые по закону имеют обязательную долю в имуществе [14].

Кроме того, «наследодатель может и не поставить нотариуса в известность о наличии таких привилегированных наследников, не упомянув их в завещании. Особенность процедуры вступления в наследство для наследников при наличии закрытого завещания, на наш взгляд, заключается в наличии пятнадцатидневного пресекающего срока, не продлеваемого и не приостанавливаемого, до истечения которого нотариус обязан вскрыть завещание и ознакомить с ним наследников по закону» [4, с. 57].

В качестве важной проблемы можно отметить, что нотариус не всегда имеет возможность присутствовать на вскрытии завещания. При этом на законодательном уровне установлено, что нотариус должен присутствовать на оглашении завещания тем лицам, которые документально подтвердили свое обязательное право на наследство.

Проблемы могут возникать и после того, как завещание было оглашено. Законодательство говорит о том, что есть 15 дней на сбор всех документов, необходимых для подтверждения обязательного права на наследство, но

реально сделать это практически невозможно.

«В условиях повсеместного развития информационных технологий видится необоснованным ограничение возможности составления закрытого завещания только собственноручно, видится необходимым предоставить завещателю возможность изготовить текст завещания с использованием технических средств. При этом в качестве дополнительной гарантии его подлинности в этом случае следует обязать завещателя подписывать завещание в присутствии нотариуса и свидетелей без ознакомления таковых с текстом завещания» [2, с. 36-37].

Другие проблемные аспекты касаются процедуры оглашения закрытого завещания. В соответствии с положениями действующего гражданского законодательства при представлении свидетельства о смерти завещателя, совершившего закрытое завещание, «нотариус (не позднее чем через пятнадцать дней) вскрывает конверт с завещанием в присутствии не менее чем двух свидетелей и пожелавших при этом присутствовать заинтересованных лиц из числа наследников по закону» [24].

«Таким образом, нотариус перед вскрытием конверта с завещанием должен пригласить лиц, чье присутствие обязательно, и установить круг лиц, чье присутствие допустимо при оглашении завещания, а именно: – привлечь свидетелей из числа незаинтересованных лиц, которые отвечают требованиям, установленным ст. 1124 Гражданского кодекса РФ; – установить личность свидетелей и лиц, которые изъявили желание присутствовать, допуская при этом на оглашение только заинтересованных лиц из числа наследников по закону, для чего, в свою очередь, нотариус должен проверить наличие родственных, брачных или иждивенческих отношений наследников с завещателем.

Ограничение возможности присутствия иных заинтересованных лиц при оглашении завещания видится необоснованным, противоречащим основным принципам наследственного права. Процедура оглашения закрытого завещания должна носить публичный характер, предполагаемые

наследники, отказополучатели должны иметь возможность наравне с наследниками по закону ознакомиться с распоряжением завещателя в их отношении. Второй спорный аспект касается «неотложности» нотариального действия по оглашению завещания: после вскрытия конверта текст завещания должен быть оглашен нотариусом сразу же» [22].

При этом на практике не исключены случаи, когда в конверте может содержаться завещание, совершенное на иностранном языке, в то время как на нотариуса возложена обязанность немедленного оглашения текста завещания. Иначе говоря, в случае обнаружения в конверте завещания, совершенного на иностранном языке, нотариус не имеет возможности исполнить императивную норму наследственного законодательства, он не способен в силу не зависящих от него обстоятельств завершить начатую им легальную процедуру оглашения завещания. Для надлежащего завершения процедуры оглашения закрытого завещания нотариус должен совершить необходимые действия по привлечению специалиста, владеющего иностранным языком. Другими словами, нотариусу необходимо время для получения надлежащим образом осуществленного и закрепленного перевода текста завещания.

«Представляется, что указанная проблема может быть преодолена посредством предоставления на законодательном уровне нотариусом возможности приостанавливать процедуру оглашения закрытого завещания и возобновлять ее после получения соответствующего перевода» [22]. Оформляться названные действия должны соответствующим протоколом приостановления и возобновления нотариального действия. Выявленные несовершенства регулирования института закрытого завещания и нотариальной практики его применения не позволяют в условиях отечественной действительности реализовать потенциал этой формы распоряжения имуществом на случай смерти, а значит, препятствуют надлежащей реализации наследственных прав граждан.

Закрытое завещание передается нотариусу на хранение, который

должен удостоверить, что опечатанное завещание представлено заявителем лично, установить, что заявитель находится при здравом рассудке и имеет право на завещание, а также присвоить завещанию уникальный регистрационный номер.

Весь процесс составления и удостоверения закрытого завещания должен осуществляться под строгим надзором и контролем нотариуса, который гарантирует достоверность и законность завещательных распоряжений.

Закрытая форма завещания – это форма завещания, которая составляется заявителем своей рукой на бумаге или другом материале, имеет подпись заявителя и печать нотариуса (если завещание было нотариально удостоверено), но не открыта на время жизни заявителя.

Текст закрытого завещания должен быть четким и однозначным, фактически – это письменные распоряжения о том, кому и как должны быть переданы имущество, ценности и другие богатства заявителя в случае его смерти.

Закрытая форма завещания – это гарантия не только исполнения воли наследодателя, но и сохранности конфиденциальности завещательных распоряжений. Однако, при составлении закрытого завещания, следует учитывать, что такой способ завещания может быть подвергнут сомнению при его исполнении, поэтому необходимо проявить осторожность и внимательность при его составлении.

В соответствии с положениями ст. 1126 ГК РФ: «принимая от завещателя конверт с закрытым завещанием, нотариус обязан разъяснить завещателю, что закрытое завещание должно быть собственноручно написано и подписано завещателем. Несоблюдение этих правил влечет за собой недействительность завещания. И сделать об этом соответствующую надпись на втором конверте, а также выдать завещателю документ, подтверждающий принятие закрытого завещания» [9].

2.3 Нотариальное удостоверение совместного завещания супругов

«Конструкция совместного завещания, в том или ином виде, существуют в настоящее время в праве многих государств, в том числе относящихся к континентальной правовой системе. Так, сущность совместного завещания супругов (Gemeinschaftliches Testament, das gemeinschaftliche Ehegattentestament) в немецком праве заключается в том, что «волеизъявления супругов по поводу судьбы имущества каждого из них согласованы и могут быть взаимообусловлены»» [4]

Согласованность состоит в том, что совместное завещание представляет собой единый акт, выражающий волю каждого из супругов. Взаимообусловленность выражается в том, что определённые распоряжения одного супруга исполняются в связи с распоряжением другого супруга. Ярким примером взаимообусловленности завещания предстаёт берлинское завещание (Berliner Testamen), закреплённое § 2269 Германского гражданского уложения (далее ГГУ), в котором супруги назначают друг друга первоначальными наследниками, а также некоторое третье лицо единственным наследником (как правило, совместных детей).

«Отечественное наследственное право, шагая в ногу со временем, закономерно переживает период своего совершенствования и поступательного развития. Наряду с его традиционными институтами и устоявшимися тенденциями (приоритет наследования по завещанию, дифференциация наследственного правопреемства отдельных видов имущества и имущественных прав, расширение круга наследников по закону, защита прав обязательных наследников, универсальность наследственного правопреемства и др.» [40, с. 5], мы наблюдаем серьёзный прорыв в институте наследования по завещанию, о чем со всей очевидностью свидетельствуют:

- появившаяся возможность наследования по такому основанию как наследственный договор;

- допустимость формирования по воли завещателя наследственного фонда, и, наконец,
- легализация составления совместного завещания лицами, состоящими в браке.

Кроме того, статьей 1150 ГК РФ предусмотрено: «принадлежащее пережившему супругу наследодателя в силу завещания или закона право наследования не умаляет его права на часть имущества, нажитого во время брака с наследодателем и являющегося их совместной собственностью. Доля умершего супруга в этом имуществе, определяемая в соответствии со статьей 256 ГК РФ, входит в состав наследства и переходит к наследникам в соответствии с правилами, установленными ГК РФ» [9].

Так, в качестве примера следует обратиться к Германскому гражданскому законодательству. Германское гражданское законодательство уже давно закрепляет институт совместного завещания супругов и носит название «берлинское завещание».

При этом берлинское завещание (Berliner Testament) – это совместное завещание супругов или лиц, живущих в зарегистрированном браке или партнёрстве. При взаимном завещании супруги устанавливают друг друга в качестве единоличного наследника и вместе определяют, кому достанется имущество, т.е. кто является окончательным наследником, а последующим наследником пережившего супруга будет третье лицо. Такой вид завещания предусмотрен ст. 2269 ГК Германии.

Совместное завещание супругов должно быть нотариально удостоверено, что повышает его юридическую значимость и гарантирует, что завещание будет исполнено в соответствии с волей наследодателей. Нотариус проверит, что супруги имеют право составить совместное завещание, ознакомит их с последствиями и условиями составления такого завещания и убедится в том, что они понимают его суть.

Для нотариального удостоверения совместного завещания супругов следует выполнить следующие шаги:

- супруги обращаются к нотариусу и предоставляют документы на них, которые подтверждают их личность и право на завещание.
- нотариус объясняет супругам процесс составления совместного завещания, а также их обязательства по исполнению завещания.
- в присутствии нотариуса супруги составляют текст завещания и детально описывают, какое имущество будет передано кому и как будет распределено.
- нотариус проверяет текст завещания и обязанность каждого наследника по его исполнению, после чего начинается процесс нотариального удостоверения.
- супруги должны подписать завещание с перечислением имущества и правопреемников.
- нотариус удостоверяет завещание и ставит на нем свою печать и подпись. Завещание остается в архиве нотариуса.
- после того, как завещание будет нотариально удостоверено, никакие изменения или дополнения не могут быть внесены без наличия обоих супругов и нотариального удостоверения.

Совместное завещание супругов является юридическим документом, который может обеспечить сохранность имущества супругов и их близких людей в случае смерти одного из супругов.

В России такие завещания действительны, если они составлены в письменной форме, подписаны обоими супругами и надлежащим образом нотариально удостоверены.

Преимущества составления совместного завещания заключаются в том, что это позволяет супругам совместно распоряжаться своим имуществом и избежать разногласий в возможном будущем наследственном споре. Это также может помочь избежать конфликтов между детьми из предыдущих браков и супругом, который живет в настоящее время.

Однако необходимо понимать, что любые вопросы наследства могут

возникнуть в судебном порядке, «если завещание вызвало споры или претензии наследников» [11]. Это может затянуть процесс разрешения споров на неопределенный срок и быть связано со значительными затратами на адвокатское сопровождение.

Кроме того, при составлении совместного завещания следует учитывать наличие общего имущества, которое, возможно, не может быть поделено в завещании в обход действующего законодательства.

Совместное завещание супругов позволяет выразить совместную волю супругов по распоряжению их имуществом после смерти и является относительно новым институтом в отечественной цивилистике.

Институт совместного завещания супругов закономерно предполагает необходимость внесения дополнений в правила, закрепляющие право завещателя на тайну завещания. Так, в соответствии со ст. 1123 ГК РФ супруг, участвующий в составлении совместного завещания, не вправе до открытия наследства разглашать сведения, касающиеся совершения завещания и его содержания [9]. При этом нотариус обязан предупредить каждого из супругов о необходимости соблюдать тайну завещания. Для совместного завещания супругов предусмотрены специальные процедурные правила. Так, в соответствии со ст. 1125 ГК РФ для нотариального удостоверения совместного завещания оно должно быть передано нотариусу обоими супругами или записано с их слов нотариусом в присутствии обоих супругов. Совместное завещание, написанное одним из супругов, до его подписания должно быть полностью прочитано другим супругом в присутствии нотариуса [9].

Глава 3 Нотариальное удостоверение отдельных видов завещательных распоряжений

3.1 Нотариальное удостоверение подназначения наследника. Порядок лишения наследства наследников

Подназначение наследника – это условие в завещании, в соответствие с которым имущество перейдет к конкретному лицу или организации в случае смерти основного наследника (или кого-то из наследников). Такой «запасной вариант» можно прописать как в отношении наследников по завещанию, так и в отношении наследников по закону.

По сути, подназначение наследника является одним из вариантов, которые могут быть включены в завещание [18].

«Назначая наследника, завещатель определяет, кто будет пользоваться всем имуществом или его частью. На практике предназначение может выглядеть следующим образом. Волеизъявитель может вписать в завещание наследника, указав условия подназначения, тем самым завещатель может нивелировать возможные распри [36].

В соответствии с принципом свободы завещания завещатель вправе по своему усмотрению помимо указаний о распоряжении своим имуществом также включить в завещание иные распоряжения, предусмотренные правилами Гражданского кодекса РФ о наследовании. «Наследодатель вправе не только назначить наследника по своему усмотрению, но и указать в завещании другое лицо, на тот случай, если назначенный им в завещании наследник или наследник завещателя по закону по тем или иным причинам наследовать не будет. Такая правовая конструкция называется подназначением наследника, или наследственной субституцией» [1]. «Даная норма прописана в части 2 статьи 1121 Гражданского кодекса Российской Федерации» [2].

Значение субституции проявляется в том, что она помогает наиболее

широким образом реализовать волю наследодателю. «В практике зачастую бывают ситуации, когда назначенный завещателем наследник не может или не хочет принять наследство. В качестве выхода из такой ситуации закон предлагает, в том числе, институт подназначения наследника» [5].

«Достаточно дискуссионным является вопрос возможности количества подназначенных наследников. Тот факт, что ГК РФ не определяет допустимое число подназначенных наследников и в российском наследственном праве наиболее важным методом является диспозитивный, полагаем, что завещатель может указать то количество субститутов, которое сам пожелает. В законе, также, не говорится о том, какая категория субъектов может выступать субститутом. В связи с этим, можно сделать вывод о том, что им может быть как физическое, так и юридическое лицо, а также государство и международная организация» [19]. Полагаем необходимым, также, сказать о том, что наследодатель в завещании может подназначить неограниченное количество субститутов, лишив, таким образом, определенных наследников по закону возможности наследования. Права наследодателя ограничиваются правом на обязательную долю наследников в наследстве.

В соответствии со ст. 1121 ГК РФ: «Завещатель может указать в завещании другого наследника (подназначить наследника) на случай, если назначенный им в завещании наследник или наследник завещателя по закону умрет до открытия наследства, либо одновременно с завещателем, либо после открытия наследства, не успев его принять, либо не примет наследство по другим причинам или откажется от него, либо не будет иметь право наследовать или будет отстранен от наследования как недостойный» [12].

В связи с этим, стоит заметить, что в отличие от завещательного отказа и завещательного возложения, субституция в ее общем виде, не предполагает обременение наследника или его доли для каких-либо целей. Между тем, в отличие от вышеуказанных распоряжений, институт подназначения наследника возникает только при наличии совокупности юридических фактов, а именно:

- Совершение завещания наследодателем, с указанием на подназначение наследника;
- Наступление причин, указанных в части 2 статьи 1121 ГК РФ, в соответствии с которыми основной наследник не сможет вступить в наследство [9];
- Принятие наследства субститутом. «Это нечто большее, чем завещательный легат и возложение, полнота наследственных отношений, ограничена обусловленной завещателем смысловой и реальной нагрузкой толкования их сути» [4].

«Стоит также сказать о том, что процесс формирования завещания с субституцией состоит из таких компонентов как: определение места и модели совершения завещания, определение круга наследников и неограниченного количества субститутов, с указанием перечня различных условий для осуществления реализации вступления в наследство для основных наследников и субститутов, наличие полной дееспособности наследодателя и правильная формулировка завещания с субституцией, с учетом законодательных практик. При составлении завещания наследодатель определяет круг положений, при наступлении которых подназначенный наследник сможет реализовать свое право по принятию наследственного имущества» [37]. Такими положениями могут являться случаи, когда назначенный «в завещании наследник или наследник завещателя по закону умрет до открытия наследства, либо одновременно с завещателем, либо после открытия наследства, не успев его принять, либо не примет наследство по другим причинам или откажется от него, либо не будет иметь право наследовать или будет отстранен от наследования как недостойный» [20]. Кроме того, стоит сказать о том, что для появления возможности у субститута реализовать свое право на получение наследственного имущества изначально важную роль будут играть такие общие (первоначальные) условия, как момент открытия наследства и надлежаще оформленное и подписанное уполномоченным лицом завещание.

3.2 Нотариальное удостоверение завещательного отказа и завещательного возложения

Само понятие завещания имеет смысловую нагрузку - «последняя воля», так как гражданин совершает посмертное волеизъявление. Подобные волеизъявления вне зависимости практически от временного промежутка нашей истории, может быть совершено как непосредственно перед смертью, так и при обстоятельствах, которые могут привести к его гибели, кто-то прибегает к составлению завещания достаточно в раннем возрасте. «Важно учитывать, что само по себе составление «последней воли» имеет права на изменение, причем неоднократное, то есть на протяжении определенного периода времени воля и желание завещателя может меняться в зависимости от ситуаций в жизни» [4, с. 28].

«Институт наследования прошел долгий период становления и развития в правовой системе Российского государства» [5, с. 35]. За последние несколько лет в нашей стране, произошло много событий: активное развитие экономики и социального направления, утверждение института частной собственности. Измененные нормы наследственного права, а также нормы, затрагивающей вопросы в области завещательных распоряжений, способствуют дальнейшему расширению и укреплению прав граждан, а также развитию частной собственности. Теоретический анализ стоит начать с определения понятия «завещательный отказ». «Юридически завещательный отказ закреплён в статье 1137 ГК РФ. Он устанавливает распоряжения, которые наследники должны исполнить после смерти завещателя.

Иными словами, вступить в наследство можно только, если выполнены требования завещателя. Получить завещательный отказ можно в течение трёх лет со дня открытия наследства. Требования завещательного отказа должны быть соразмерны стоимости наследства, которую определяют после возмещения расходов» [1].

«В качестве предмета согласно нормативной составляющей Гражданского кодекса РФ может выступать как: собственность; имущественное право; действие - приобретение или передача имущества; определенная работа, а именно само выполнение такой работы; любая иная обязанность, имущественного характера» [1].

Изучив современное определение такой категории, как завещательный отказ, стоит и вспомнить о том, что одноименный институт был заложен еще в римском праве и практика его применения достаточно широка. Гражданский кодекс РФ (далее ГК РФ) содержит в себе разд. 5 и гл. 62, в которой находятся статьи (ст. 1137-1140 ГК РФ), посвященные вопросам завещательного отказа. Сам порядок принятия наследства и оформление прав наследников урегулирован «Основами законодательства Российской Федерации о нотариате» [2].

Завещательный отказ является одним из самых сложных юридических фактов в гражданском праве. В научной литературе он часто называется «легатом». Данный термин произошел от латинского *legatum* («предназначение по завещанию»). Следовательно, то лицо, в пользу которого произведен завещательный отказ, выступает как отказополучатель (легатарий). В Российской Федерации завещательный отказ предусматривается в ст. 1137 ГК РФ как одно из иных завещательных распоряжений.

«Из данной статьи следует, что завещательный отказ – это своего рода распоряжение завещателя, которое непосредственно адресовано одному или нескольким наследникам. В свою очередь на наследников возложена обязанность совершать в пользу иных названных завещателем лиц определенные предоставления имущественного характера. У отказополучателя есть право требовать от наследников исполнения возложенных на них обязанностей. Предметом легата может быть передача легатарии вещи» [38]. Например, выдача из наследственного имущества коллекционных монет в безвозмездное пользование определенному музею.

Передача легатарии имущественного права, например, уступка требования по договору продажи какой-либо недвижимости. Выполнение для него обусловленной работы или оказание ему определенной услуги, или осуществление в пользу легатария периодических платежей, например, выплата внучке ежемесячного содержания до окончания учебы в институте. Отметим, что поскольку невозможно заранее установить срок жизни, сумма периодических выплат может превысить стоимость наследуемого имущества.

Так, лицо может завещать имущество разумному человеку, а отказополучателем указать хоть и близкого ему, но неопытного или расточительного человека. Предметом завещательного отказа может быть передача отказополучателю в собственность, во владение на ином вещном праве или в пользование вещи, входящей в состав наследства, передача отказополучателю входящего в состав наследства имущественного права, приобретение для отказополучателя и передача ему иного имущества, выполнение для него определенной работы или оказание ему определенной услуги либо осуществление в пользу отказополучателя периодических платежей и тому подобное [1, с. 273–276]. Наследник обязан исполнить завещательный отказ лишь при принятии им наследства. Данное распоряжение – это односторонняя сделка, основной целью которой является установление конкретных обязанностей перед наследниками. При этом речь не идет о лишении наследников права на вступление в наследство. Непосредственно сам легат устанавливается исключительно в завещании, и форма его составления должна отвечать требованиям действующего законодательства. Завещание с легатом составляется обязательно письменно, устная форма – не основание для юридических последствий. Кроме того, обязательным условием действительности данного документа является его нотариальное удостоверение [39].

Гражданский кодекс Российской Федерации прямо устанавливает письменную форму завещания, соответственно и завещательный отказ должен быть совершен в письменной форме. При этом всё завещание может

состоять только из распоряжения для преемников обеспечить блага для третьего лица. Нотариус, при предъявлении завещания, извещает отказополучателя о наличии завещательного отказа. Однако, данное действие не является обязанностью нотариуса.

Для нотариального удостоверения завещательного отказа завещателю необходимо явиться к нотариусу и подписать завещание. После чего нотариус заверит завещание своей подписью.

В соответствии с положениями п. 4 ст. 1137 ГК РФ: «Право на получение завещательного отказа действует в течение трех лет со дня открытия наследства и не переходит к другим лицам. Однако отказополучателю в завещании может быть подназначен другой отказополучатель на случай, если назначенный в завещании отказополучатель умрет до открытия наследства или одновременно с наследодателем, либо откажется от принятия завещательного отказа или не воспользуется своим правом на получение завещательного отказа, либо лишится права на получение завещательного отказа в соответствии с правилами пункта 5 статьи 1117 ГК РФ» [9].

Нотариальное удостоверение завещательного отказа необходимо для того, чтобы обеспечить исполнение завещательной воли наследодателя, и чтобы избежать возможных наследственных споров в будущем.

Ст. 1137 ГК РФ устанавливает запрет перехода права на получение отказа к другим лицам и установления срок действия права на получение легата – в течение трех лет [1]. Особенно данный факт актуален в отношении ст. 1140 ГК РФ [9].

Завещательное возложение заключается в праве завещателя возложить в завещании на одного или нескольких наследников по завещанию или по закону обязанность совершить какое-либо действие имущественного или неимущественного характера, направленное на осуществление общепольной цели либо на осуществление иной не противоречащей закону цели, в том числе действие по погребению наследодателя в соответствии с его волей

(завещательное возложение).

При этом, нотариус должен провести подробное изучение вопроса о том, кто исполнителем завещательного возложения и убедиться в его готовности это выполнить. В случае, если определенное лицо не исполнит свои обязательства, оно может потерять право на наследство, а наследником станет другой человек.

Также следует обратить внимание, что, как и в других случаях с завещательными распоряжениями, нотариальное удостоверение является гарантией учета интересов всех участников процесса наследования и может помочь избежать возможных судебных споров и конфликтов.

Согласно ст. 1139 ГК РФ завещатель может в завещании возложить на одного или нескольких наследников по завещанию или по закону обязанность совершить какое-либо действие имущественного или неимущественного характера, направленное на осуществление общепольной цели либо на осуществление иной не противоречащей закону цели, в т.ч. действие по погребению наследодателя в соответствии с его волей (завещательное возложение). Такая же обязанность может быть возложена на исполнителя завещания при условии выделения в завещании части наследственного имущества для исполнения завещательного возложения. Распоряжения завещателя относительно его похорон и увековечения памяти о нем относятся к особым завещательным распоряжениям, в т.ч. основывается на специальном законодательстве, которым является Федеральный закон от 12 января 1996 г. № 8-ФЗ «О погребении и похоронном деле». Согласно ст. 5 указанного Закона волеизъявлением лица о достойном отношении к его телу после его смерти признается его пожелание, выраженное в устной форме в присутствии свидетелей или в письменной форме. Поскольку требований к форме письменного волеизъявления не установлено, значит завещание может быть признано такой письменной формой. Кроме того, в случае возложения завещателем на одного или нескольких наследников по завещанию или по закону обязанности по осуществлению погребения завещателя в

соответствии с его волей (ст. 1139 ГК РФ) приоритет имеет волеизъявление умершего, выраженное в завещании.

3.3 Нотариальное удостоверение завещательного распоряжения о создании наследственного фонда

Одним из новшеств в отечественном наследственном праве является наследственный фонд, который, согласно ст. 1116 ГК РФ, может выступать в качестве наследника. «По словам Председателя Комитета Госдумы по государственному строительству и законодательству, одного из авторов этого закона Павла Крашенинникова, целью этого нововведения является «наследование, сохранение и развитие бизнеса и других активов». Законодатель идет по пути интеграции иностранных норм в отечественное законодательство, поскольку в некоторых странах существует значительный опыт использования наследственных фондов, самыми известными из которых являются фонд Нобеля, фонд Форда (США), фонд Велкома (Великобритания), фонд Боша (Германия). Целью создания таких фондов за рубежом является не только поддержка после своей смерти родственников, но и возможность приносить пользу обществу, направляя средства фонда на благотворительность. В странах континентального права частные фонды являются аналогом английского траста» [41, с. 66-70].

Среди очевидных плюсов данного института отмечаем возможность сохранения бизнеса и активов граждан даже после смерти, а также материального обеспечения наследников и других выгодоприобретателей фонда. Кроме того, наследственный фонд не отвечает по обязательствам своих учредителей, что также является несомненным преимуществом такой формы наследования. На данный момент таких фондов в России нет, однако уже многие состоятельные российские граждане изъявили желание составить завещание с учреждением наследственного фонда. Так, президент Федеральной нотариальной палаты России Константин Корсик сообщил в

интервью «Российской газете» о том, что уже зафиксировано 556 завещаний, предусматривающих создание наследственного фонда.

На наш взгляд, создание подобных фондов в России в том виде, в каком предполагает законодатель, связано с некоторыми пробелами.

Во-первых, само по себе создание наследственного фонда только после смерти наследодателя сопряжено со многими рисками, поскольку наследодатель уже не может повлиять на управление этим фондом, проконтролировать его деятельность. Если брать аналогию с английским трастом, то там фонд может быть создан при жизни основателя.

Во-вторых, такой правовой институт, как наследственный фонд, вводит дополнительные обязанности для нотариусов, а именно: согласно абз. 2 п. 4 ст. 50.1 ГК РФ, после смерти гражданина на нотариуса возлагается обязанность направлять в уполномоченные государственные органы пакет документов для регистрации фонда.

В-третьих, при создании наследственного фонда отсутствует имущественный ценз.

В-четвертых, наследственный фонд создается как юридическое лицо, и, соответственно, у него возникает обязанность по уплате налогов. Согласно российскому законодательству, наследственный фонд является некоммерческой унитарной организацией, однако в ст. 123.20–1 ГК РФ в качестве цели его создания указано управление полученным в порядке наследования имуществом, что подразумевает сохранение и приумножение имущества в пользу выгодоприобретателей. Поскольку, согласно п. 3 ст. 123.20–1 ГК РФ, безвозмездная передача имущества иными лицами в наследственный фонд не допускается, логично предположить, что для наследственного фонда основной деятельностью будет извлечение доходов от использования имущества наследодателя.

С практической точки зрения, также интересен вопрос налогообложения дохода наследников-выгодоприобретателей от деятельности наследственного фонда, который никаким образом не

обозначен в ГК РФ и НК РФ. Если брать во внимание права выгодоприобретателя наследственного фонда, то, согласно ст. 123.20–3 ГК РФ, права выгодоприобретателя фонда не могут быть отчуждаемы, в том числе путем обращения взыскания по обязательствам выгодоприобретателя.

«В ГК РФ перечислены следующие права выгодоприобретателя: на получение части имущества наследственного фонда, доходов от его деятельности, на получение информации о деятельности фонда, а также право на проведение аудита по требованию выгодоприобретателя. Кроме того, выгодоприобретатели вправе входить в высший коллегиальный совет с целью осуществления надзора за деятельностью наследственного фонда. В ГК РФ указаны не только права, но и некоторые ограничения касаются выгодоприобретателей. Так, выгодоприобретателями не могут быть коммерческие организации. Выгодоприобретатели не могут входить в единоличный или коллегиальный исполнительный орган. Для наследников-выгодоприобретателей с правом обязательной доли также существует условие, согласно ст. 1149 ГК РФ: они вправе либо являться выгодоприобретателями наследственного фонда, либо требовать обязательную долю в наследстве, которая, однако, может быть уменьшена по решению суда» [42, с. 107-112].

В целом, деятельность наследственного фонда целиком подпадает под действие статей ГК РФ, посвященных фондам. Таким образом, считаем, что для нашей страны внедрение такого правового института, как наследственный фонд, будет положительным опытом, существенно расширяющим возможности распоряжения имуществом для граждан. На наш взгляд, очевидно, что данный институт требует более детальной проработки во избежание пробелов в законе и спорных вопросов в правоприменительной практике.

Заключение

Во время написания данной работы были изучены общественные отношения, связанные с деятельностью нотариуса. Деятельность нотариуса имеет разные направления. Одно из таких направлений – управление наследством.

Проведенное исследование позволило сделать ряд выводов. Наследство выступает в качестве правовой формы, которая используется для перехода имущества от умершего к наследникам. Наследственные отношения используются для того, чтобы человек мог защищать свои права, которые возникают в момент открытия наследства.

На законодательном уровне, а именно в конституции РФ закреплено, что каждый человек может воспользоваться правом наследования. Все это говорит о том, что очень важно регулировать наследственные отношения.

Можно выделить два направления, которые могут быть использованы для реализации права наследования. Первое направление – процессуальное. Второе направление – материальное. С материальной точки зрения данные правоотношения регулируются со стороны: ГК РФ, Жилищного Кодекса РФ, Земельного Кодекса РФ, Налогового Кодекса РФ.

С процессуальной точки зрения можно говорить о том, что данные соотношения и должны основываться на тех нормах, которые закреплены в законодательстве.

Наследование может быть рассмотрено как правопреемство. С данной точки зрения важную роль играет именно процессуальная составляющая. Она начинается в тот момент, когда открывается наследство, и продолжается до тех пор, пока не будут выданы документы на право собственности.

Нотариальное удостоверение завещания является действительным в России и может быть использовано для передачи наследства. В России нотариальное удостоверение завещания может быть получено у нотариуса, который убедится в том, что завещатель понимает значение своих действий и

имеет право распоряжаться своим имуществом.

По сравнению с другими способами завещания, такими как завещание, оставленное свидетелями или подписанное завещание, само написанное завещание, завещание, оставленное в банке, нотариальное завещание может обеспечить большую правовую защиту завещателя и наследников.

Нотариальное удостоверение завещания помогает избежать возможных констатаций завещания и споров между наследниками, поскольку оно подразумевает наличие документа на уровне государственного органа, предназначенного для распределения правового наследия. Также это помогает ускорить и упростить процесс передачи наследства, поскольку нотариус будет прямым свидетелем, когда наследник заключает сделку на продажу или передачу имущества.

Таким образом, использование нотариального удостоверения завещания имеет свои преимущества и перспективы в России, и эта практика по-прежнему продолжает развиваться.

Во время написания настоящей работы достигнута цель - изучена специфика и проведен анализ актуальных проблем правового регулирования нотариального удостоверения завещания в России.

Список используемой литературы и используемых источников

1. Аверченко О.С. Признание завещания недействительным как нарушение принципа свободы завещания / Вопросы современной юриспруденции. - Новосибирск: 2015. С. 227 — 231.
2. Акиова С.Б., Синьков Р.В. Дееспособность в гражданском праве // Наука. Общество. Государство. – 2019. – №1. С.107 – 112.
3. Апелляционное определение Волгоградского областного суда от 14.03.2012 по делу № 33а-2723/2012. – Доступ из справочно-правовой системы «Консультант-Плюс».
4. Апелляционное определение Красноярского городского суда от 02.04.2019 по делу №2-230/2019. – Доступ из справочно-правовой системы «Консультант-Плюс».
5. Барков Р.А., Блинков О.Е. Формальная действительность завещания как акта реализации активной завещательной правосубъектности (сравнительно-правовой аспект) // Наследственное право. - М.: Юрист, 2013, № 3. - С. 44-45
6. Вахидов С.М. Компетенция нотариуса и лиц, осуществляющих нотариальные действия // Молодой ученый. – 2016. – №11(115). С. 1250 – 1255.
7. Гаврилова А.В. Процессуальное положение нотариуса в судебном заседании // Юридический факт. – 2019. – №44. С. 23 – 24.
8. Гонгало Ю.Б., Михалев К.А., Петров Е.Ю., Путинцева Е.П. Основы наследственного права России, Франции, Германии. М., 2015 С.54-55.
9. Гражданский Кодекс РФ, часть 1: федеральный закон от 30.11.1994 №51-ФЗ (ред.от 16.04.2022) // Собрание законодательства РФ. – 1994. – №32. – Ст.3301.
10. Гражданский процессуальный Кодекс РФ: федеральный закон от 14.11.2002 №138-ФЗ (ред.от 29.12.2022) // Собрание законодательства РФ. –

2002. – №46. – Ст.4532.

11. Журавлева Е.М. Статус нотариуса в гражданском праве Российской Федерации: автореф. ...дисс.канд.юрид.наук. – М.: 2014. – 28 с.

12. Залеская М.А., Кошкина А.В. Участие нотариуса в качестве свидетеля в гражданском процессе / Современная юриспруденция: актуальные вопросы, достижения и инновации: Сборник статей XV Международной научно-практической конференции. – Пенза: Наука и Просвещение, 2018. С. 273 – 275.

13. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12.12.1993 (с учетом поправок от 30.12.2008, 05.02.2014, 21.07.2014, 14.03.2020) // Российская газета. – 25.12.1993.

14. Кузьмина Л.О. Правовое положение нотариуса в наследственных правоотношениях // Modern Science. – 2020. – №8-1. С. 148 – 150.

15. Кулишова Р.Т. Нотариат в России: эволюция организационно-правового регулирования // Вопросы российского и международного права. – 2016. – №10. С. 202 – 215.

16. Лазаренкова О.Г. Тенденция расширения участия нотариуса при совершении сделок с недвижимостью // Нотариус. – 2016. – №4. С.28 — 31.

17. Леус М.В. Новеллы гражданского законодательства РФ о представительстве и доверенности / Уголовная политика в сфере обеспечения здоровья населения, обеспечения безопасности населения, общественной нравственности и иных социально значимых интересов: материалы III международной научно-практической конференции. – Краснодар: 2014. С.312 — 317.

18. Ливчина К.С. Субъекты наследственных правоотношений / Теория и практика современной юридической науки: Материалы V Международной научно-практической конференции. – СПб.: издательство Ленинградского государственного университета имени А.С. Пушкина, 2018.

С. 139 – 146.

19. Максимова К.Л. Об актуальности исследования тенденций развития нотариата в современной России // Молодой ученый. – 2018. – №48(234). С. 180 – 181.

20. Мирончева Л.Е. Признание наследников недостойными: правовой аспект // Шаг в науку. – 2019. – №3. С. 121 – 123.

21. Никитин М.И. Нотариат в системе правоприменительных органов Российской Федерации // Вестник Московского университета МВД России. – 2018. – №3. С. 80 – 82.

22. О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании: закон РФ от 02.07.1992 №3185-1 (ред.от 30.12.2021) // Ведомости Съезда народных депутатов РФ и Верховного Совета РФ. – 1992. – №33. – Ст.1913.

23. Основы законодательства РФ о нотариате от 11.02.1993 №4462-1 (ред.от 29.12.2022) // Ведомости Съезда народных депутатов РФ и Верховного Совета РФ. – 1993. – №10. – Ст. 357.

24. Пожарская Ю.В., Бужан Д.И. Правовой статус нотариусов Германии, Франции и России / Актуальные проблемы юридической науки: Материалы Международной научной конференции. – Новосибирск: издательство Новосибирского государственного технического университета, 2015. С. 288 – 297.

25. Рабец А.М. Еще раз о наследственной правосубъектности несовершеннолетних в Российской Федерации // Вестник Омского университета. Серия: Право. – 2015. – №1(42). С. 114 – 121.

26. Рассказова Н.Ю. Доверительное управление наследственным имуществом, учреждаемое нотариусом // Закон. – 2007. – №2. С.166 — 176.

27. Ратушный М.В. Проблемы доверительного управления наследственным имуществом: вопросы теории и практики // Имущественные отношения в Российской Федерации. – 2018. – №5. С.95

— 104.

28. Романовская О.В. Организация нотариата в России: Монография. – М.: Юрист, 2017. - 363 с.

29. Ростовцева Н.В., Сураев А.С. Особенности правового регулирования участия несовершеннолетних в наследственных правоотношениях // Наследственное право. – 2012. – №4. С. 11 – 18

30. Сараев А.Г. О юридической природе права наследования (есть мнение) // Наследственное право. 2013. № 1. С. 25-28.

31. Сафонова А.А. Актуальные проблемы удостоверения завещания органами, правомочными совершать нотариальные действия // Нотариус. – 2015. – №8. С. 32 – 34.

32. Сидорко Т.Г., Мкртчян А.А. К проблеме законодательного регулирования нотариальных действий // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. – 2015. – №105. С.979 — 983.

33. Склярова Е.С., Зацепина А.В. Юридические гарантии осуществления наследственных прав в России // Защита прав и свобод человека и гражданина (к 26-летию Конституции Российской Федерации 1993 года): Материалы Межвузовской студенческой конференции. – Воронеж: Издательство Воронежского государственного аграрного университета им. Императора Петра I, 2019. С. 276 – 282.

34. Страшкова Н.В. Право несовершеннолетних на распоряжение своим имуществом путем составления завещания // Молодой ученый. – 2019. – №48(286). С. 299 – 301.

35. Фрик О.В. Нотариус в гражданском и арбитражном процессе: некоторые вопросы теории и практики // Арбитражный и гражданский процесс. – 2016. – №1. С. 3 – 7.

36. Шарабанова О.Н. История наследственного права в России в советский период // Океанский менеджмент. – 2020. – №2(7). С. 60 – 63.

37. Шиловост О. Особенности доверительного управления

наследственным имуществом // Юрист. – 2006. – №7. С.6 — 12.

38. Шевчук С.С. Наследственное право России: Учебное пособие. – Ставрополь: СКСИ, 2006. – 220 с

39. Щенникова Л.В. Наследственный фонд как новелла российского гражданского права // Наследственное право. – 2017. – №4. С.3 — 7.

40. Юрковский В.С., Харжевская Т.С. Юридические лица как субъекты наследственных правоотношений / Донецкие чтения 2017: русский мир как цивилизационная основа научно-образовательного и культурного развития Донбасса: Материалы Международной научной конференции студентов и молодых ученых. – Донецк: издательство Донецкого национального университета, 2017. С. 278 – 281.

41. Скопенко О. Р. Наследственный фонд: зарубежный опыт и перспективы развития в России // В сборнике: Наука России: Цели и задачи Сборник научных трудов по материалам V международной научной конференции. 2017. С. 66–70.

42. Конькова С.В., Анисимов С.А. Генезис института наследования в странах романо-германской и англосаксонской правовых систем // Вестник Екатеринбургского института. 2015. № 4 (32). С. 107-112.